

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Egész évre 12 korona
Fél évre 6 korona
Negyed évre 3 korona
Pórtól szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felölös szerkesztő: OBLÁT KÁROLY

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal: Zarándok u. 7.

☐ Telefon-szám: 174. ☑
Kéziratokat nem adunk vissza.

A helybeli sajtó

egy organummal szaporodott. A Szabadkán megjelenő Bácsmegyei Napló zombori fiókiadást rendez. Üdvözöljük érdemes laptársunkat, melynek felölös szerkesztője régi kedves barátunk.

A tény felett, hogy itt hosszú évtizedek kísértő lidérce, zombori napilap alapított, szó nélkül nem lehet elhaladni. Szükséges-e Zomborban napilap. Igen. A létfeltételek azonban nincsenek meg hozzá, nem azért mert Zombor csak papírosan 30.000 lakosú és kiválólag nemzetiségi város, az ok a lakosság és a város struktúrájában rejlik. Kísérletek már itt napilappal, saját lapunk is rengeteg anyagi áldozattal két évig mint napilap állott fenn Dr. Molnár Gyula szerkesztésében jó hírlapír gárdával, de egyik kísérlet sem vált be. Pedig mindezen lapokat a város iránti őszinte szeretet vezette.

Csak az igazságot mondjuk meg, ha leszögezzük a tény, hogy Zombor a vidéki városok között sajnos minden tekintetben az utolsó helyen áll. Mégis lakosságának legnagyobb része jó lokálpatrióta és a helybeli évtizedek óta fennálló lapokat is mindig ezen érzélem vezette minden türekvésükben. A háború alatt a munkaerő és a papírhiánya miatt terjedelmüket megszorították azon megjegyzés mellett, hogy jobb időkben terjedelmüket és megjelenésüket fokozni fogják.

Egyeseknek, akik a sajtót anyagilag — ami a vidéki lap egyik életfeltétele — soha sem támogatták, szűk lett Macedónia . . . Zombor sardanapali bőségéhez és metropol-i méreteihez napilap kellett, amelynek idegen város a szülőanyja. Erősen kétkedünk abban, hogy a különben magas nivón álló, kitűnően szerkesztett B. N. Szabadka érdekei mellett Zomboréit is istápolni tudná. Ebbeli aggodalmainkat nem is hallgatjuk el.

Zombor és Szabadka nem szíami ikrek közös életnedvekkkel, egy szer-

vezettel, mindkettőnek külön érdekei, más viszonyai vannak. Ami jó az egyiknek, határozottan rossz a másiknak. Lehet szó valamely intézményről, amelyet csak egy város kaphat meg a megyéből és akkor választani kell, hogy melyiket szeressünk inkább, a nagy Szabadkát vagy a kis Zombort.

Majd ha a megye székhelye Zomborból Szabadkára kerül, ha a megyei hivatalokkal egyéb hivatalok is elkerülnek innen, esetleg a megyét szétválasztják és Zombor igazi falú lesz, vessenek magukra azok, akik markukba nevetve, kitérőnek találtak a grüндolási ötletet.

Negyedik évtizede óta fennálló és jól bevezetett lapunknak természetesen nem versenytársát, hanem bajtársát látjuk a régi lap új kintőseiben. És ha majd ismét itt lesz az alkalom és egy családias remiszenciával fejeződik be egy nagyon szép ötletnek a megvalósulása, mi itt leszünk — amint hogy mindig helyünkön voltunk a maga idején — és fokozottabb mértékben s terjedelemben szolgáljuk továbbra is városunk érdekeit.

A községi bírói állás betöltése.

Zomborcsévics György községi bírónak pénztárnokká való megválasztása által megürült a községi bírói állás, amelyet dr. Vlach Ferencz törvényszéki jegyzővel töltöttek be, aki hadbavonult és hivatalát még át sem vette. Így a város községi bíráskodása, a bagatell bíróság gazdátlan, ha annak vezetésével valaki meg is van bízva.

A város okosan tenné, ha a hadvezetőségől egy segédszolgálatos jogászbembert kérne, aki e hivatalt ellátná és így felszabadulna egy munkaerő, aki saját teendőit látta el. A város adhatna a háború tartama alatt állandóan munkát több segédszolgálatra utalt szakembernek. Csak rá kell mutatnunk például a számvevői hivatalra, ebben a hivatalban ugyancsak erősen érzik a megfelelő munkaerő hiányát. Itt sem ártana, ha ilyen nem költséges módon igyekeznének személyzetszaporításra tenni.

Egy háborús hét.

A nemzet éllel-halál harcza mellett is élénk folyik az aratási munkálat, amelynek gyümölcseit akarjuk majd egy esztendő alatt élvezni. Az elmúlt háborús hetet különösen az élelmiszerek beszerzése körüli intézkedések teszik jellegzetessé és a honvédelmi miniszternek a 40-50 éves alkalmatlan népfelkelők újrászorozásáról szóló rendelete.

Kávé- és burgonyaközpont.

Érdekeltek körök értesülése szerint a kormány legközelebb kávé- és burgonyaközpontot állít fel. A budapesti kávényagkereskedők most csak öt kilós postacsomagot kaphatnak vidéki feleiknek, noha egyes kezekben igen jelentékeny készletek vannak felhalmozva. A nagykereskedők egyesülete sürög felterjesztést intézett a kereskedelmi miniszterhez, hogy a kávékivitel korlátozására vonatkozó rendeletet hatályon kívül helyezze. — A burgonyaközpont nemcsak az új burgonya belföldi értékesítését fogja végezni, hanem kizárólagossági jogot kap a burgonya exportjára is. A burgonyaközpont hír szerint a jelenlegi fővárosi újbungonya beszerzési osztályból alakul ki.

Prémium a korai gabonáért.

A kormány rendeletet bocsátott ki, a melyben intézkedik afelől, hogy búzát, rozstot vagy kétszerest az állatállomány szükségletére vonatkozólag számításba venni nem szabad. A H. T. az 1916-iki termésből származó búzáért, rozsért és takarmányrépáért, ha azt július 21-ig rendelkezésre bocsátják, a maximális árnál 2 koronával többet tartozik fizetni.

Só-riadalmak.

A köz kárára olyan alaptalan hírek kaptak lábra, mintha a só ára emeltenék, sőt vannak akik azt is hirdetik, hogy só-ínség fog beállani.

Megnyugtatóul közöljük, hogy a kincstár már hetekkel ezelőtt közölte, hogy a konyhasó árát nem kívánja emelni. Ily irányú utasítását ki is adta.

Miután még mindig járják a riasztó hírek, a Magyar Bank, a sójövődék intézője most körlevélben nyugtatja meg a közönséget és biztosítja arról, hogy a só

ára nem lesz nagyobb és hogy só-inségtől sem kell tartani.

Ilyen körlevél a helybeli sóárudához is érkezett és éppen ezért figyelmeztetjük a közönséget, hogy ne üljön föl a rémitő híreszteléseknek, melyeknek semmi alapja nincs. Mert az a sietős és fölös mennyiségű sóbeszerzés okozhatja éppen a forgalom megakasztását és a zavarokat.

A 40—50 éves alkalmatlan népfőlkélok sorozása.

A hivatalos lap közli a honvédelmi miniszter rendeletét, amely szerint az eddigi bemutatott szemléken alkalmatlanoknak talált 1877—1866. évi születésű népfőlkéltre kötelezett férfiak pótszemléjét s. évi augusztus hó 29-ikétől szeptember hó 21-ikéig terjedő időben rendeli megtartani.

A 23-asok aranykönyvéből.

Elbenhorsti Tesac Konstantin százados.

A világháború befejezésével a géppuskára is ráterelődik a katonai szakírók figyelme s rendszereivel, használhatóságával és szerepével kimerítően foglalkoznak majd. A háború előtt nem fordítottak oly nagy súlyt a géppuska szerepére, mint most a két év óta tartó háború tapasztalataival rendelkezve. Géppuskás osztagaink kitünően beváltak és háború után érdemes lesz azokat még jobban fejleszteni. A 23-asok géppuskás osztagai e háború vétezi tettekben annyira bővelkedő történetében is kitünő haditettek vittek végbe, ami főleg az osztag tisztjeinek köszönhető. Tesac Konstantin az egyik osztag kitünő parancsnoka a háború kezdetén, augusztus 19-én bal felsőkarján súlyosan megsebesült. Súlyos sebe okozta fájdalmait legyőzve kitartott osztagával és azt magával ragadta úgy, hogy 150 lépésnyire álltak az ellenségtől. Nagyszerű példát adott ezzel embereinek, a bátoraság, önmegtartózkodás és önfeláldozás fogalmait ekként megtestesítvén. Felépülése után a harctérre sietett és ismét parancsnoka lett osztagának. 1915 februárjában és márciusában a legkiadósabb tűzérési tűzben vezetett előre az osztagot és így támogatja a saját rajvonalon előnyomulását. Az osztagot az ellenség tűzérésével állandóan kereste és a legnagyobb kaliberekkel lötte, de hiába, mert támogató tüzelésüket nem tudták megakadályozni és ez kizárólag a parancsnoknak volt köszönhető, aki példás magatartásával és hatásos parancsaival kedvezően befolyásolta a legénységet. A Krupiec melletti támadásban mint zászlóaljparancsnok nagyszerűen megfelelt. Vitézségéért a hadiékítményes III. oszt. katonai érdemkereszttel és a Signum laudissal tüntették ki.

Kralj Brankó százados.

Részvételt a sabáezi, komárnói, medykai, stary-sambori, kárpáti, a Lemberg felszabadítása körüli, a Bug körüli ütközetekben és a Tarnopol elleni offenzívában. Sabácnál mint parancsórtsit nagy

tüzelésben igen fontos jelentéseket hozott és visszavonuló osztagokat iméltelen támadásra vezetett. Egy ízben hasonló minőségben előreküldték, amidőn észrevette, hogy egy osztagunk visszavonulóban van, azonnal feltartóztatta és helyes parancsokat adott ki. Mint századparancsnok az ellenséggel szemben találékonyságot és kezdeményezési tehetséget árult el. Bialka-Krolevszkánál az ellene két ízben háromszoros túlerővel intézett támadást az ellenség nagy veszteségei mellett utasított vissza. Patruljai sok foglyot és hadiszert szállítottak be. Egy alkalommal elsőnek vette észre, hogy az orosz visszavonult, századával azonnal előnyomult és birtokba vette az ellenséges állást. Innen pedig telefonon kért utasítást, hogy hirszerző különítményként nyomulhason tovább századával. E feladatot azután kitünően oldotta meg. A hadjárat folyamán állandóan példát mutatván derekasan viselkedett. Mint a 63. gyalogsági dandárhoz beosztott tiszt háború tapasztalatait kitünően érvényesíthette. Feljebbvalói legnagyobb megelégedésérelt oldotta meg itt is feladatát. A III. oszt. katonai érdemkereszttel, az ezüst és bronz Signum laudissal tüntették ki.

Dr. Kern Tibor ezredorvos.

Legendszerűvé vált a magyar orvosok háború szerepe. Bár általában nem tekintik őket kombattansoknak, a szó hamisítatlan értelmében mégis csak azok. A fronton az elképzelhető legnehezebb és leghalátlanabb munkát végzik. A segélyhelyet az állástól nem messze szokták berendezni, úgy hogy e szamaritánus helyet az elítélt gyalogsági golyókon kívül gyakran látogatják meg az ellenség ágyúlövedékei. Sokszor, különösen állandó téli állásban, az ott lévő baka nagyobb biztonságban tudhatja magát, mint a segélyhelyen lévő orvos.

Dr. Kern ezredorvos sok ütközet fadaralmait végigszenvedte. Ott volt Sabácnál, Rumánónál, Komárnónál és végigcsinálta a májusi offenzívát... Mindég közvetlenül a tűvonal mögött tartózkodott és a legerősebb tűzben végezte szamaritánus tevékenységét. Szigorú és nagyon lelkiismeretes katonaoorvos hírében állott, magát sem kímélte és a végsőkig kitartott. Laszki Murowane-nél az orosz következetesen a segélyhelyet lötte, trént és tüzértséget gyantván ott. Ilyenkor a segélyhelyen többen sebesültek meg, mint elől az állásokban. Azonban ez állapot ellenére is Dr. Kern tekintet nélkül három heti idő minden borzalmára helytén kitartott mint a pompéji katonára és segítette a szenvedőkön. Közben egy orvosnövendék munkatársának a lábát a segélyhelyen való megsebesülése következtében amputálni kellett... Dr. Kern a polgári életben Kétyl professor első asszisztense és a specialista belgyógyásznak a sebészet minden ágával egyaránt foglalkoznia kellett, mert így kívánta a haza, a bajtársak érdeke... Belgyógyászki kitünőségének egy esetben mégis rendkívül nagy hasznát vették. Kamionka-Strumilóvában a polgári lakosságban a kolera réme ütötte fel a fejét. Katonáink egészségét és harcképességét komoly veszély fenyegette. A heve-

nyezett kórházban a helység sokat szenvedett polgárságának beteget is kezelésben részesültek. A szakértő kezelésben a járvány ereje csökkent. Dr. Kern érdemeiért két ízben kitüntették és ezredorvossá léptették elő.

Amit nem órtünk.

Vajon hányan vannak most tisztában azzal, hogy mit akar az a valamelyik hadsegélyező hivatalból kikerült hirdetés, amely a mi lapunkban is részt kért a „napjában megtakarított órából”.

Hol az a megtakarított óra, miben nyilvánul meg az értéke?

Van-e ember, aki érthetően és elfogadhatóan meg tudja magyarázni, mi haszna lehet annak, hogy az emberek egy órával korábban kelnek? A munkások munkaerejének a jobb kihasználása? Ez nem lehet, mert a munkásságot mai jó szervezetsége megóvja minden munkakihasználás ellen. Se haszna, se célja, csak hogy éppen német minta után indultak.

Jön alighanem még több intézkedés, amelynek értelme fölött hiába fogunk gondolkodni és csak arra a végkövetkeztetésre fogunk jutni, hogy bizonyára van ennek valami haszna, mert hiszen hasonló intézkedést tettek — Németországban is. De arra talán nem is gondolunk, hogy ami jó a német viszonyok között, azt nem lehet egyszerűen ráhuzni a magyar közéletre is.

Miért kevés a rézpénz?

Rézgálicoz lesz a krajczárból.

Mintha a föld nyelte volna el, úgy eltűnt ismét a forgalomból a rézpénz, a melynek hiánya a legsúlyosabb bonyodalmakat okozza. Illetékes helyen ügylászik sejtik, hogy hová tűnik el a rézpénz és erre vall, hogy az apró váltópénzt: az öt és tízfillérest vasból tervezik. Most hozzáértő helyről olyan magyarázatot kapjuk a rézpénz eltűnésének, ami egyszerre élesen világít rá egyesek élelmességére.

A rézpénzből ugyanis rézgálic készült. Hogy ez lehetséges, arra nézve álljon itt az alábbi kalkuláció: Háromszáz darab kétfilléres — körülbelül egy kilogrammot nyom. Ennek az értéke 6 korona. Vesznek hozzá rézkénysavat 4 koronáért. Együttvéve 10 koronát tesz ki. Ebből az anyagból készítenek rézgálicot és pedig körülbelül 10 kilogrammot. Egy kilogramm rézgálic ára ma 10 korona. Tíz kilogrammért tehát 100 koronát fizetnek.

Ezért kevés a rézpénz.

HÍREK

Az egymást rémitgetők.

Nem esett el mindenki, akiről azt híresztelik jóismerősök, barátok, haragosok esaládi körben, társaságban, kávéházban és mindenütt, ahol az emberek találkozni szoktak. Ne higgyék se családok, se apák, se anyák, se hitvesek, hogy elesett az,

akiért imádkoznak és akiért remegnek, ne adjanak hitelt bizalmas közlések, értesüléseknek, amelyek úgy szaporodnak, mint a gomba.

Zomborban az utóbbi hetekben állandóan rémítgették egymást az emberek. Voltak olyanok, akik leveleket mutattak, amelyekben zomboriak voltak megnevezve, hogy elesetek. Nyilvánosan is foglalkoznak több esettel. A hírek a lövészárkba eljuttatottak és maguk az elsírattott emberek czáfolták meg pár sonyi írásban a hősi halálukat.

Élnek valamennyien és mosolyogva vették tudomásul, hogy idehaza elparentálták őket.

Nem értjük, miért kell egyeseknek szomorúságot okozni, hallott szóból rémregényt csinálni. Ajánljuk a közönségnek, hogy addig, míg hivatalos helyről értesítés nem jön a harctéren történtekről, a mende-mondáknak ne higgyen.

*** Hírek a háziezredből.** Rainer Richárd tartalékos főhadnagyot a cs. és kir. 7. bosnyák táborig vasadászólajhoz helyezték át. — Glöckner ezredparancsnok a legfelső szolgálat nevében köszönetét és különös elismerését fejezte ki bátor magartásukért a következő tiszteknek: Gersabek főhadnagynak, Kugel tart. főhadnagynak, Krämer századosnak, Gayer tart. hadnagynak és Faragó tart. hadapródnak.

*** Megyei ügyek.** Bács-Bodrog vármegye közigazgatási bizottsága folyó hó 6-án tartotta rendes havi ülését. Az ülésen a szakelődök tették meg szokásos jelentésüket az illető közigazgatási ágnak mult havi állapotáról. — Minden valószínűség szerint e hó 20-25-ike között tartják meg a megyei közgyűlést, amelyen több pont között a Kleiner Lajos polgármesterré való megválasztása által megüritő árvaszéki ülnöki állást is betöltik.

*** Széchenyi Tamás ny. főszolgabíró halála.** F. hó 11-én, kedden hosszas szenvedés után elhunyt Széchenyi Tamás volt szablyai főszolgabíró ötvenkét éves korában. Az elhunyt fia volt Széchenyi József volt törvénytudós elnöknek és hosszú ideig vezette a szablyai járást. Temetése csütörtökön volt és azon a megyei tisztviselői kar Scultéty alispán vezetésével vett részt.

*** A Haditermék zombori kirendeltsége.** A Budapesten minap megindított, a kiváló közigazgatási író, Zerkowitz Emil szerkesztésében megjelenő **A Központ** című érdekes hetilapjában, mely főképp az élelmészeti és anyagbeszerzési központokkal foglalkozik, azt írja második számában, hogy a Haditermék r.-t. vidéki kirendeltségeket szervez, melyek vezetésére mindenütt pénztintézetek közreműködését biztosította magának. Városunkban a Bácsmezei Agrár Takarékpénztart fogja Igénybe venni.

*** A belügyminiszter a törvényhatóságok takarékoságáról.** Sándor János belügyminiszter július 1-én a városok és vármegyék beruházásáról rendeletet adott ki, amelyben kijelenté, hogy beruházási munkálatoknak a jelenlegi viszonyok között csak kivételesen lehet helye és ekkor is a legnagyobb fokú takarékoságot kell szem előtt tartani. A hozott határozatokat pedig jóváhagyás előtt nem szabad végrehajtani.

*** Katonáknak el akarnak vinni...** édesbűs dallamait hallottuk pénteken délelőtt. A 23. marszászólái volt ki az állomásra, hogy ott bevagonnizozza a harctérre menjenek vitézeink. Felvirágozva és nótásan indultak a nagy útnak,

hogy ha kell vérükkel is megvédelmezzék kenyéradó hazájukat. Az összes helybenlévő és szolgálatot nem teljesítő tiszték és nagy érdeklődő közönség jelent meg a menetszázad búcsúzásánál.

*** Egy bácskai nábob, mint adóalany.** Az újidéki hadiadózók ormán Dungyerszky Lázár, a bácskai nábob szerepel. Az ottani pénzügyigazgatóság Dungyerszky Lázárt 811.945 korona adóalap után javasolja megadóztatni és pedig 40.750 korona hadiadóval. Az adatok szerint Dungyerszky Lázárnak 10 földbirtoka, amelyek mintegy 890.000 koronát és 8 háza van, amelyek 184.000 korona jövedelmet hajtana. Egyéb jövedelme 92.000 korona és kamat jövedelme 91.000 korona. Dungyerszky összes évi jövedelme a kimutatás szerint 1.247.570 korona, melyből lezártitodik az adó és kamatterhek címéne 435.625 korona, marad 811.945 korona az adóalap, amely után 40.750 korona hadiadót fog kifizetni Dungyerszky Lázár, ha esetleg a bizottság nem változtatna a pénzügyigazgatóság javaslatán.

*** Szabadkánat nem kell napközi otthon.** Az egyik szabadkai óvodát napközi otthonnak rendezték be a napközi otthon mintegy két héttel ezelőtt megnyitották de eddig egy gyermek sem jelentkezett fölvetelre, úgy hogy a napközi otthon valószínűleg megszünteti működését, amit el sem kezdett. Most azzal próbálkoznak, hogy a napközi otthon céljaira alkalmasabb, a forgalomba eső helyiséget keressenek. Így talán sikerül gyermekét fogni a szabadkai napközi otthonnak.

*** Beszüntették a piperezsappan készítését.** A piperezsappan-gyárak a piperezsappan készítését beszüntették. Ennek az oka az, hogy az ilyen szappan gyártására csakis étkezési célokra alkalmas zsírt lehetett felhasználni, ennek az árunak a felhasználását pedig a törvény tiltja. Az árak egyelőre nem emelkedtek, mert elegendő készlet áll rendelkezésre.

*** Adományok.** A 23. gyalogezred özegegy-, árva- és rokkant-alapjára a Hadialbum révén a következő adományok folytak be az alábbiak:

Mult számvánknban kimutatott összeg	8252:36 K
Balon Ágoston, Zombor	7.-
N. N.	3.-
Jolánka Jánosné, Zombor	50.-
Kovács József,	2.-
Harmath,	5:50
Satanisita Milán,	2.-
Konyovits Dávid dr.,	30.-
Konyovits sorhajóhadnagy, Zombor	18.-
Müller Gyuláné, Zombor	5.-
N. N.	1.-
Dr. Rácz Soma,	1:50
Dr. Strasser Lajos,	11.-
Singer fényképész, Zombor	10.-
Mándrovits igazgató,	2.-
N. N.,	2.-
Reife,	2.-
Ernst Ferencz,	1:60
Özv. Ambrásits Gyuláné, Zombor	1.-
M. N., Zombor	2.-
N. N.,	1.-
Szanyar Sándor örm., Zombor	1.-
Hameder Péter,	10.-
Hameder Károly,	8.-
Szabó Nándor Péterné,	5.-
Vallent Sándor,	1.-
N. N.,	40.-
Dr. Popovits Koszta,	10.-
Rödör Rozsóné,	10.-
Kozzárk Zsigmond,	50.-
Szauerborna Károly,	3.-
Dr. Lippert Ferencz,	5.-
Dr. Balogh Ernő,	8.-
Schmidt Gusztáv,	5.-
Schmidt Pap Józsefné,	5.-
Bodinné Huszváth G.	5.-
Selubort,	1.-
Dr. Spitzerné,	6.-
Knippl János,	25.-
Fischer százados	30.-
N. N.,	—80
Dr. Kern,	2.-
Komáromy,	1.-

A gyűjtés eddigi eredménye: 8607:13 K
A Hadialbum pénztára ezúton köszöni és nyugtatja a befolyt adományokat.

Fedák
cipőkrem

4 ÖVEGTÉGEY
A LEGNAGYOBB
HÁZTARTÁSBAN
EGY
HÓNAPRA
ELEGENDŐ.
ÁRA
1 KORONA

NYILTTER. *)

NESTLÉ-FÉLE
GYERMEKLISZT

csecsemők
gyermekes és lábadozók legjobb
tápláléka gyomor- és bélbetegségek után.
Mindenkor kapható.

Próbadozást és tanulságos orvosi könyvecskét a gyermeknevelésről teljesen díjtalanul küld a Nestlé-féle gyermekliszt társaság Wlen I., Hiberstasse 35. U.

Legjobb üdítő ital

MATTONI-FÉLE
GISSHÜBLER
SAVANYÚVIZ

A jóga üdítője
ke teszi.
adánava gyönyörű,
adánva emésztető,
az egész szervezetet
újítja.

*) Ezen rovat alatt kölöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Csodás hatású arorszépsítő és finomító
A VILÁGHIRŰ FÖLDES-féle
MARGIT
CRÉME és
SZAPPAN

a Margit-crème zsirtalan, ártalmatlan, rögtön szépségt. : : :
Ára 1 kor. 20 fill.

A Földes-féle Margit-szappan pár nap alatt lemosza a szepöket, májfoltokat s megszűntet minden bőrbajit.
Ára 1:20 K

Kapható: minden gyógyszerárban, drogériában és illatszerkereskedésben.
6 koronás rendeléseket bermetvo küld

Földes Kelemen
gyógyszertára, Aradon.

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vérheny, kanyaró, typhus, himlő és egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint más időkben, miért is szükséges, hogy minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer kőzzel legyen. A jelenkor legmegbízhatóbb fertőtlenítő szere a

Lysoform

szagtalan, nem mérgező, olcsó és eredeti üvegekben 1 K 25 fill. minden gyógyszerárban és drogeriában kapható. Hatása Löfler, Verzin, Porták, Vas, stb. intézeteinek vizsgálatai szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok beteggyógykezelésénél, antiszeptikus kötszések-nél (sebek és dagasztások) kéz- és arcmosásra és ragályok elhárítására stb. mindenkor ajánlják.

LYSOFORM SZAPPAN

finom gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőrre is, szépíti, megpuhítja és illatosítja teszi a bőrt. Egy kísérlet és Ön a jövőben kizárólag ezen szappant fogja használni. Ára 2 K.

Fodormenta Lysoform

erősen antiszeptikus hatású szájvíz. Szájbűnt rögtön és nyomtalanul eltüntet és a fogakat konserválja. Használandó továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha esetén gurgálására. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre.

Eredeti üvege: 2 korona.

Az összes lysoform készítmények kaphatók minden gyógyszerárban, drogeriában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” című érdekes könyvet.

Dr. KELETI és MURÁNYI

vegyészeti gyára Ujpesten.

Szeretettel gondoljunk hős katonáink özvegyeire és árvaíra!

Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt fényesen bevált

„Radial”

SZITÁINKAT, amelyek teljesen pótolják a szikszitákat és kevéssé helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki eszközöket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindennemű malom- munkák javításokat és szereléseket.

Kovács és Tarsa,
BUDAPEST VI., KMETTY-U. 15. SZ.

Burgonyát

waggonszámra bármilyen mennyiségben szállítva minden mennyiségben

kiviteli célra

keresünk. Ajánlatok ármegjegyzéssel és a mennyiség feltüntetésével. **Milkó József Szabadka.** Postafiók 45. címre küldendők.

Zuhanyfürdő

a Hungária fürdőben.

Van szerencsém a n. é. közön égnek becses tudomására hozni, hogy július hó 1-étől kezdve naponta d. u. 6 órá-tól 8 órág

zuhanyfürdőt használhat.

— — — Ára 60 fillér. — — —
Kérem a n. é. közönség becses támogatását és maradtam kiváló tisztelettel

Biebert János

a „Hungária” fürdő bérletje.

Eladó

a gróf Széchényi Frigyes és Antal tenyészetéből származó, 28 drb 4 hónapot mult és 5 drb 7 hónapot mult yorkshire

göbe malaczkok

együttesen 9000 koronáért vagy a 4 hónaposok 8000 koronáért. **Possár Andrásné u. p. Monostorszeg, Bács-m.**

Elektrotechnika

::: szakiskola :::

laboratoriummal és tanműhellyel összekötve.

Műszaki tanintézet az ös-

elektrotechnika és gépépítész

részére mindazoknak, kik magukat elektrotechnikusoknak (gyári hivatalnok, stb.) elméletileg és gyakorlatilag (2 evfolyam alatt) kiképezetni akarják.

Előképzettség:

4 középiskola vagy polgári iskola.

Az igazgatóság: POZSONY,

Széchényi-utca, kívánatra prospektust, sorrendet stb. küld és felvilágosítással szívesen szolgál.

„Club” cigaretta papiros

valódi csak az itt látható

védjegyekkel.

Utánzatoktól, amelyek mind silányabbok és kevesebb lapot tartalmaznak, óva intetük.

